

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

HÁZHOZ KÜLDVE:  
Egész évre . 5 frt — kr  
Félévre . . . 2 frt 50 kr.  
Hivatalok, községek, köz-  
ségi jegyzők és tanítók  
részére egész évre 3 frt.

Az előfizetések  
postautalvánnyal  
eszközler dők.

Egyes számok 10 kr-  
jával kaphatók a kiadóhiva-  
talban.

A kéziratok a szerkesztőséghez (Kossuth-utca  
8. sz.) küldendők — Kéziratok vissza nem adatnak.  
Felelős szerkesztő: SZELESS ÖDÖN.

# GÖMÖR

TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS VEGYES TARTALMU HETILAP.

HIRDETÉSEK.

Háromhasábos petit-sor  
egyszeri közléseért 7 kr  
kétszeriért 6 kr., több-  
szöriért 5 kr. fizetendő  
Bélföldi minden egyes  
beiktatásért 30 kr

A NYILTTERBEN:

minden 3-hasábos gar-  
mond sor díja 15 kr.  
Hirdetőirodák, előfizetők  
vagy gyakori hirdetők  
teemes díjkezdvevény-  
ben részesülnek

A hirdetések, előfizetések, reklamációk,  
a kiadóhivatalba (Kossuth-utca 7 sz.) intézendők.  
L. pttulajdonos: DRASKÓCZY LÁSZLÓ.

## Társas élet.

Tagadhatlan tény, hogy a műveltség elengedhetlen kelléke a társas élet.

Az ember természetszerű ösztönében már benne van a törekvés a társas együttlétre. És miként ez vezetett a legegyszerűbb kötelek, a családi kapocs által megteremtett együttlétől a különféle társadalmi alakulatokig át a magasabb társadalmi fejlettségre, úgy az emberi természetben rejlő minden erkölcsi erő is csak a társas együttlétben fejlődhet ki oly mérvben és oly tökélyre, mely kifejezést a művelt, modern emberben nyer.

És az ebben megnyilatkozó erkölcsi erő volt s lesz mindig az a nemes zománcz, mely nélkül még a legeszesebb ember is csak fél-ember.

Mert ész és műveltség bármennyire látszassék is egy fogalomnak, az épen nem az. Az első az erő, az alapfeltétel, a második az eredmény.

De eredményében is sokféle. Jelentkezhetik ép úgy a tudományban, a szakismeretben, mint mind annak elsajátításában, mit a társadalom s abban az egyesek a szép, nemes és igazért való küzdelemben, arra való törekvésben felszínre hoznak, s maga az emberiség erkölcsi közkincsévé teani igyekszik, vagy — mint rendesen mondani szokás — az általános műveltség megszerzésére törekszik.

Ennek együvé foglalása adja meg az embernek az intelligentiára való jogczimet, a legelső nemesi levelet, mely az igazi és legteljesebb demokratizmusabb embert emberhez legtöbb sikerrel képes egyenlővé tenni

és a társas életben a társas érintkezést széles körre kiterjeszteni, oly körre, melyben a társadalom minden rétege, minden eleme rang és rendkülönbség nélkül elfér.

És a műveltség ezen általános keretében nem utolsó helyen áll maga a társadalmi érintkezés sokféle formája.

Mindenesetre a lényeg az első, melyet az embernek elsajátítania kell, mert a nélkül a külsőségek minden tökélye mellett csak külsőség marad a műveltség, de viszont a műveltség lényegének legteljesebb bírása a társadalmi külső érintkezések formáinak be nem tartása nélkül az embert csak félemberek hagyja meg.

Hisz tudjuk általában, hogy a külső érintkezési feltételek meg nem tartása, mellőzése is sok bajt okozott s okoz ma is nem egy helyütt.

Hisz vannak emberek, kik — elég sajnos — a durvaságban, udvariatlanságban, régi elavult formák és felfogások ápolásában a „magyaros szellemet“ vélik feltalálni.

Pedig a magyaros szellem nem lehet más, mint az általános európai műveltségnek magyar nemzeti szellemben való ápolása.

Ép azért örömmel látjuk mindazon mozzanatokat, melyek az általános művelődés érdekében az egyének csoportosulását kedvezően mozdítják elő.

És e tekintetben a téli idény sok kedvező alkalmat hozott felszínre.

Csak nemrégiben indult meg a mozgalom az athletikai club érdekében, s hisszük, hogy a buzgalom az alapszabályok jóváhagyása után még nagyobb erővel fog fellépni.

Nagy súlyt fektetünk ezen intézményre

is, mert bár igaz, hogy első sorban a test-edzés a cél, de az egyesülethez fűzött sok erkölcsi tekintet mellett a társadalmi jelentőség hatása sem maradhat el.

Csak nemrégiben működött itt a színeset hosszabb időn át, a beköszöntött farsang pedig a társas élet mozgalmait épen élénkítette.

Estély, concert, bál egymást éri s bármennyire is becsüljük az ember jogát a szórakozásra, mi nem feledkezhetünk meg a mulatságok culturalis jellegéről sem, nem, különösen ma, midőn általunk mindenkor hangoztatott s követett oly irányt látunk felszínre jönni, mely e mulatságokat nem exclusiv jelleggel, hanem az egész helyi társadalom minden rétegének bevonásával igyekszik rendezni.

Ember az emberhez csatlakozva, egyik a másikra hatva, csak ez, a békességes együttlét és nem izgatások teremthetik meg azt a virágot, melynek gyümölcse a társadalmi teljes harmoniában fog jutalmul jutni az embernek és társadalomnak egyaránt.

És ezen irányzatnak meg nem hódolni annyi, mint czimbóraságot folytatni azokkal, kik a vizet zavarni óhajtják, hogy a zavarosban halásszanak; mint véteni a békés együttműködésben gyökerező társadalmi fejlődés ellen. Ezen irányzat ellen tüntetni, esetleges távoltartással annyi, mint magát a nemes törekvés keretébe be nem illőnek tartani.

És higyjük azt, hogy a társadalomban ily egyéneket még lámpással sem találhatunk?!

## TÁRCZA

—><—

### Nyustya—Likér.

— A „Gömör“ eredeti tárczája. —

A legnevezetesebb, a mit eddig tudtam róla, hogy a likéri vasgyárban 1891-ik évben 500,000 métermázsa vasat 2,000,000 frt értékben termeltek.

A multkor azonban egy csinos kis meghívó érkezett hozzám, mely a likéri tisztí casinó által saját könyvtára javára rendezendő mulatságra szól.

A vasgyárók világa vonzott s 21-én este azzal a boldog tudattal léptem ki a vasuti kupéból, hogy vonatunkat a hó nem torlaszolta el.

De nem értem rá sokat évelődni ez örömben, lebilincseltek a félhomályban is festőien emelkedő fehér hegycsúcsok, melyeken a hold sárga fénye kísérteties világításban török meg, lebilincseltek a vasgyár villanyos ivlámpáinak a hosszú völgyön át tündériesen világító, kékes fény sugarai, a vaskohókból feltörő millió, vörös tüzes sziporka. A két fény: a villamos lámpáké és a kohó sziporkáié mintha a meny és pokol harcát fejeznék ki, oly bizarr ellentétet képeznek; a képzőlet hiedelmét még teljesebb teszi a vasgyárból fel-felhangzó óriási zakatolás és robaj.

És az a derengő kékes fény az első utmutató, hogy merre menjek, hogy a menyországba jussak.

Egy kis félórával később ott is voltam. A casinó termei voltak ezuttal hivatva, a meny-

országban lenni, hol Nyustya-Likér angyalai öszszejönnek.

És — minden nagyítás nélkül — az a tisztaság és csinoság, mely mindenütt uralkodik, a pompás tükörsima parket, a milyent csak képzelni lehet, összehasonlítva más vidéki casinókkal, még phantasztikus nagyítás nélkül is menyországga tenetik a likéri casinót. Hát még, ha annyi sok szép és kedves hölgy lép el a casinó termeit?!

A rendezőség annyi kedvességgel, annyi figyelemmel lép fel, hogy az is sokat feledtet el a földi lét nyomoruságaiból, mely között tán legnyomortabb az, ha a kellemest tönkre akarják tenni ott, hol annak természetes otthona van.

No! Likéren erről nem lehetett panaszkodni, mert ott a kellemes órák perczről-perczre hatványozódtak vonzó hatalmukban.

Az ifjuság türelmetlenül is várta, hogy Maai, a jánosi cigány avatott hegedűjével s jól szervezett bandájával az első csárdást rendezdítse.

Ezentul minél kevesebb volt a pausa, s minél több a táncz. A tánczosnő jóval több volt, mint a tánczos, de azért tánczolt mindenki s ha már-már válságos volt a helyzet, lecsaptak a fiatalok mellé a vénebbek, de ők is megfiatalodtak, a mosolygó kedves arcok, a zengő dal s csengő kacaj hatalma alatt.

Szinte sajnata az ifjuság, midőn a klarinatos lefújta a tánczot s bejelentette a szünórát. Ki-ki a párjával! Ez volt a jelszó.

S pár pillanattal később lent volt az egész társaság az étkezőben, nagy hosszú asztalnál foglalva helyet, mint egy óriási nagy család.

A hangulat is megfelelt ennek egészen.

A fogások pompásak, változatosak voltak. Sonka, pecsenye, tészta, dessert, befőtt és nyers gyümölcsök mind ott volt az asztalon s mindez személyenkint 70 krba került.

De hogy lehet egy ideális embernek ily materialis dolgokat is belehozni egy béli referadába?

Hohó! az érdemet nem szabad elismerés nélkül hagyni, semmiféle idealismus kedvéért sem, s ép azért dicséretleg emlékezem meg az élelmzési intézet vendéglőseről.

A pompásabbnál-pompásabb horokkal felfrissített menüt, persze a cigány-zene is kellőképp fűszerezte s szegény Maxi alig tudott eleget tenni a sok megrendelésnek.

Ki-ki a magáénak a magáét!

Egy jó pszichológus ilyenkor kileskethné mindenkiné a szive titkát, szive vágyát.

A boldog, a bánatos, a reménykedő, a kételkedő stb. szerelmes szívet.

De végre is mind egyben öntötte ki bánatát, kedvét, vagy kétkedését, vagy nem tudom mit: a souper csárdásban.

Ez volt aztán a csárdás!

Csak úgy himbalódott a ruganyos vasrudakra épített padlózat.

És ha a csárdást egy-egy sikerült tour, vagy négyes fel is váltotta, a csárdás volt a nóta vége mindig.

A bucsu csárdás meg éppen reggel hat órától 8-ig tartott, mire a társaság egészen szétoszlott. A sikerült mulatságon ott láttuk:

Benkár Pálné, Hrk Istvánné, Heib Fülöpné, Kubinyi Kálmánné, Kubinyi Andorné, Kubinyi Ferenczné, Kres Gyuláné, Klaniczay Lászlóné, Kavacsan Józsefné, Kolbenhayer Lajosné, Kele-

## Jelmez-estély.

Mintha megváltozott volna Rimaszombat külseje, mintha valami szokatlan ünnep lett volna, olyan benyomást tett ránk a tegnapi délután és este. Fényes fogatok, csengős szánok váltakoztak az utcákon s a szánokból, kocsikból mosolygó arczok tekintettek ki, jelezve, hogy valami különös van készülöben. S volt is valami különös, a nőgyesület jelmez-estélye. A megye előkelősége, a város intelligenciája, a meglétek edzett férfiai, örvendő urnői, a mosolygó bájos leánysereg, s a sikkes fiatalság adott találkát egymásnak a „Három Rózsa” díszteremben, melynek fényes berendezése maga is az ünnepet hirdeti. S az ünnep tartott a legfesztelebb jó kedvvel esti kilenc órától reggelig. Impozáns, megragadó volt az a kép, melyet a bájos hölgyek csoportja, a szebbnél-szebb jelmezek festői csoportosítása képezett.

Teljes képet még nem nyújthatunk az egész mulatságról, mert hiszen még mikor e sorokat írom, a legjavában folyik az s bizonyosan nem fogja végét érni még akkorra sem, mikor lapunk napvilágot lát. Azért talán a jelenlévő hölgyek névsorát s jelmezeit sem adhatjuk teljesen, minden hiány nélkül. Nem mert az a fény, az a festői kép, mely a szemlélőt elragadja, zavarba is hozza annyira, hogy nem egy pillanatot, de tanulmány után sem volna teljes hűséggel leírható. A mennyiben azért hiányos lenne tudósításunk azt jövő számunkban pótolni fogjuk. Addig is közöljük a jelenlévő hölgyek névsorát s jelmezeik leírását annyira, mennyire azt ily rövid áttekintés után tenni képesek vagyunk. A festői szép csoportozatot körülbelül a következők alkották:

Hámos Lászlóné, Bornemisza Lászlóné, báró Nyáry Sándorné, Terhes Pálné, Molnár Józsefné, Mihalik Dezsóné, Lokcsánszky Endréné, Smogner Károlyné, özv. Biró Bertalanné, Bakcsay Józsefné, Soós Ferenczné, Kern Adolfné, Máriaassy Barnáné, Szentmiklóssy Kálmánné roccoe jelmezben, Kubinyi Sándorné, Mirka Károlyné, Máriaassy Andorné, Fáy Viktorné, Lukács Gézáné, Ragályi Gézáné, gróf Almásy Arthurné a négy világtájat ábrázoló jelmezben, Szakall Vinczéné, Kubinyi Gézáné, Stech Kálmánné, Marton Jánosné roccoe jelmezben, Szeclezky Dönesné, Lengyel Györgyné, Kálniczky Gézáné hó jelmezben, Forster Rezsóné, Szeifert Antalné, Medveczky Sándorné, Draskovits Gaborné, Bárdosy Pálné, Alitiz Miklósné, Molnár Lajosné, Sárkány Imréné, Guldenfinggen Lucziánné, Török Balintné, Gedeonné palma jelmezben, Török Jánosné, Beliczky Viktorné pásztor-leány, Ledniczky Péterné, Minerva jelmezben, báró Nyáry Margit, báró Nyáry Ilona szafír, Ézsépi Ilda lepke, Alitiz Anna szeret, nem szeret, Benyó Aranka festőné, Benyó Anna svédnő, Glósz Vilma magyar leány, Bárdosy Etelka lepke, Török Évike csempész, Mihalik Margit szeret-nem szeret, Marton Anna nefelejt, Soós Irén galamb-posta, Kubinyi Jolán spanyol nő, Szentiványi Margit napraforgó, Ethey Aranka

men Jánosné, Liszky Jánosné, Manczel Ferenczné, Mirka Károlyné, Pazar Istvánné, Rásztóczy Pálné, Somogy Lajosné, Schmidt Ágostonné, Sailer Károlyné urnőket, továbbá: Bihary Gizi, Dubák Teréz, Fáy Margit, Fáy Lenke, Hrk Emma, Heib Anna, Kiesin Ilka, Kishonthy Anna, Kovacsan Nelli, Medveczky Aranka, Nándosy Gizi, Pazar Erzi, Schmidt Mariska, Schmidt Margit urhölgyeket, végül: Adamszky Géza, Benkár Pál, Bleyer Leó dr., Bihary Gusztáv, Fáy László, Gallay Andor, Hagen Alfréd, Heib Fülöp, Huszár Imre, Hrk István, Institörisz Endre, Kishonthy Gyula, Kishonthy Ákos, Kubinyi Kálmán, Kubinyi Andor, Kubinyi Ferencz, Kres Gyula, Kubinyi Jani, Klaniczay László, Kovacsan János, Kolbenheyer Lajos, Kolbenhayer József, Kelemen János, Knöplér Károly, Liszky János, Lovcsányi Béla, Molitörisz Zoltán, Manczel Ferencz, Mirka Károly, Porubszky Imre, Pazar István, Rásztóczy Pál, Rósch Frigyes, Somogy Lajos, Schmidt Ágoston, Sailer Károly dr., Svehla Lajos, Szontagn Pál, Szinek Viktor és Szeless Ödön urakat.

### EMLEKKÖNYVÉBE.

Elrepülni úgy szeretnék  
Röpke szárnyal messzire  
Zefir édes bájszavával  
Suttogni a fűedbe.  
Imaszerűen, hogy csak te halld,  
Kérdeznék olykoron —  
Édes szavad lesném aztán  
Néma kéjjel — ajkadon; s  
Elmondanám azt is végre,  
menyi vágy ül szívemen,  
de nem — mégsem — azt az egy szót  
Kimondani nem merem. ? ?

svéd-leány, Kern Jolán matröz, Stolcz Biri vadász, Rásky Erzsike sottis, Komjáthy Gizella vadróza, Bakcsay Gizike párisi utcai táncosnő, Szentmiklóssy Istvánné roccoe, Lubik Anna vadmacska, Veres Klárika tirol leány, Stirban Erzsébet kagyló jelmezben, Bihary Lujza és Margit, Kubinyi Szeréna, Dobozy Daniné, Fáy Margit és Lenke, Forster Szófia, Máriaassy Gizella szintén mindnyájan jelmezben.

A karzaton ott láttuk: Bakcsay Istvánné, Veress Sámuelné, Turóczy Józsefné, Hámos Zoltánné, Ruthény Béláné, Süteő Istvánné, Káposztás Erzi, Tomcsányi Lászlóné, Süteő Ilona, Szabó Györgyné, Leskó Sándorné, Barna Imréné, Kishonty Józsefné, Szontag Károlyné, Lövkovits Lipótné, özv. Szabó Mihályné, Schulhoff Pálné, Folyami Kálmánné, Ragályi Gézáné, Máriaassy Andorné, Fáy Viktorné, Szöllőssi Juliska, Szakall Vinczéné, Kállai Rózsa, Stolcz Jolán, Kellner Péterné, Folyami Kálmánné, Szabó Lipótné, Györi Etel, Danielisz Giza, Szlávi Juliska, Szlávi Mariska, Törköly Józsefné, Molnár Lajosné, Eszényi Gyuláné, Perjessy Piroksa, Richter Vituzsné, Pitta Lipótné, Gaskó Jánosné, Gesse Teréz, Soós Gyuláné, Szabó Károlyné, dr. Lichtscheinné, Kalla Mihályné, Wagensommer Jánosné, Osvath Frigyesné, Stürnberg Katinka, Szabó Endréné, Danielisz Etel urnőket és kisasszonyokat.

Szólt a muzsika, járta a tánc a legnagyobb kedvvel, estétől egész reggelig. A négyeseket mintegy 50 pár táncolt.

Az estély bruttó bevételé a 36 frt felül-fizetéssel 393 frtot tesz ki a jegyek árából, az elárultított fűtőkért, melyet a jótékony nőgyesület javára Kern Adolfné, Marton Jánosné és Terhes Pálné árusítottak, szintén tekintélyes összeg folyt be.

Rövid, talán hiányos tudósítást azzal a kijelentéssel fejezem be, melyet az estélyen jelenvoltak annyitól hallottam, hogy ily fényes, ily valóban inpozáns mulatság nagyon, de nagyon régen nem volt Rimaszombatban. En kívánom, hogy ezentul minél többször legyen.

## Polgári olvasó-kör.

### Közyülés.

A rimaszombati polgári olvasó-kör f. hó 22-én tartotta meg az évi rendes közyülését, nagy érdeklődése mellett, Rábely Miklós elnök megnyitván a közyülést, köszönetet mond a választmány s tisztársai buzgó támogatásáért, mely által az egylet közművelődési céljait egy lépéssel előbb vinnie sikerült. Melegen emlékszik meg az egylet egyik buzgó, s társainak rokonszenvét méltán kiérdemelt, mindig jó kedélyű egyleti tag, néhai Miskolczy István elhunytáról. Szabó László jegyző felolvasott évi jelentése szerint 9 választmányi ülés tartott és három felolvasó estély rendeztetett. A tagok száma volt 155 rendes és 16 foglalkozó. A számvizsgáló bizottság jelentése szerint az évi bevétel volt 1777 frt 16 kr., a kiadás 1304 frt 26 kr. maradvány: 472 frt 90 kr. Vagyon van az egyesületnek készpénzben 1196 frt 73 kr. ingóságban 2043 frt 64 kr. tagdíj hátralékokban 196 frt. összesen: 3436 frt 36 kr. Elnök úgy saját, mint tisztársai s a választmány nevében leköszönvén elnökké Rábely Miklós, pénztárnokká Rónay Gyula újból, s jegyzővé Szabó Lajos egyhangulag megválasztott s ugyancsak — a választmány ajánlatára — a legnagyobb lelkesedés között tiszteletbeli tagként megválasztott Dr. Szabó Samu vmegyei főorvos. A választmány tagjaiként titkos szavazat útján megválasztottak: Benyó Béla, Varga Lajos, Kovács Zsigmond, id. Róth Lajos, id. Lengyel Pál, Szabó János (Kriston), Szabó József mézáros, Jakovecz Alajos, Tóth Péter, Szabó József cipész, Kohúth Lajos, Soós Gyula, ifj. Szabó László, Kovács István. — Végre az egyleti szolgáló részére 20 frt újévi ajándék szavaztatott meg s fizetése havi 2 frttal emeltetett. — Ezek után a gyűlés az elnök lelkes életése mellett szétoszlott.

### Ismerkedési estély.

A folyó hó 19-én elhatározott ismerkedési estély mult hétfőn volt megtartva a polgári kör helyiségében. Osztály és rangkülönbség nélkül jelentek meg a meghívottak s a polgári-kör tagjai s mulattak oly kedélyesen, oly otthoniasan, hogy a még nem régen is annyira hangoztatott osztálykülönbség, társadalmi korlátok csak mint a mult elmosódó emlékei jutottak eszünkbe. — Ott voltak: Feledy Ferencz, Török Gyula, Kármán Aladár Ernő dr., id. Szabó Lajos, Rásky István, Varga Lajos, Szabó László, Kostyál Gyula, Papszász Gyula, Eperjessy József, Bodor László, Szarvassy Gyula, Csernay Dániel, ifj. Szabó Lajos, Rábely Miklós, ifj. Szomor Dezső, Rónay Gyula, Maklár Árpád, Éva János, id. Róth Lajos, Kohúth Lajos, Jakovecz Alajos,

Lokcsánszky Endre, dr. Cziner Miksa, Papp László, Tomay Alajos, Tarjányi Ferencz, Stolcz Lajos, Kovács István, Paál Lajos, Dienes János, Percz Gyula, Kandra János, Tóth János, Szeless Ödön.

Vidám társalgás, csengő pohár közben felhangzottak a tosztok arjai is, melyek mind a társadalmi békét, az egyenlőséget éltették. — Elsőnek Szeless Ödön emelt szót s ez ismerkedési estélyt úgy állította fel, mint első lépést, de óriásit annak az eszménynek megtestesítésére, melyet társadalmi egyenlőségnek, testvériségnek nevezünk. — Török Gyula szép, lendületes, tosztjában üdvözölte a polgár osztály törekvését, üdvözölte azt a testvéri egyetértést, mely ez ismerkedési estélyen az ugynevezett gentry és polgári osztály együttérzését oly frappans módon kifejezi — s azért ürit poharát, hogy ez egyetértés ne csak a bálpartson, hanem legyen az maradandó azután is. — Lokcsánszky Endre a bál elnökét Draskóczy Lászlót élteti, mint a polgári törekvések egyik előharcosát, kiben a gentry és polgár egyesülve van. — Papp László a bálanyát Lokcsánszky Endréné úrnőt élteti, minének személyisége egyik legnagyobb előmozdítója lesz a bál sikerének. — Csernay Dániel a társadalmat egy tengerhez hasonlítva, melybe a világ minden tájáról futnak a folyók, hogy ott egyesüljenek — ezért a tengerért ürit poharát, azon óhajának adva kifejezést, hogy a társadalomban is úgy egyesüljenek a különböző törekvések, társadalmi osztályok, mint egyesülnek, egymáshoz simulnak a tenger vízcséppjei. Szomor Dezső élteti a polgári szabadság, testvériség, egyenlőség első zászlóvivőjét a „Görmör“-t s annak szerkesztőjét. — Éva János röviden vázolja a polgári olvasó-kör multját s jelenét s szükségesnek tartja azt, hogy legyen egy kör, hol az iparosok is találjanak szellemi táplálékot. — E kör polgári olvasó-kör, mely megérdemli azt a pártolást, melyben azt a meglent vendégeket részesítik. — Cziner Miksa a testvériséget — Szabó Lajos egyleti jegyző élteti a multak egyenlőségeit megszüntetn kívánó sajtót. A kedélyesen eltöltött esténel csak a késő éjjel vetett véget.

### Stelkovich István. †

Hosszas szenvedés után folyó hó 24-én meghalt. A vármegye Pista bácsija, Stelkovich István vármegyei főlevéltárnok. Tetemeit f. h. 26-án helyezték örök nyugalomra.

A megboldogult egyike volt társadalmunk legkedveltebb tagjainak, ki nyíltszínűsége, egyenes lelkűsége és egyszerűsége által nyerte meg kartársai és ismerősei bizalmát, szeretetét. Munka ifjúságában is a munka által szerzett érdemet tolta az öröklött jogok előterébe, azért nemesi predicatumát sem használta. Hazáját melynek dicsőségéért nem csak tollal, de kardda is harczolt, rendkívül szerette.

Igen is jellemző rá nézve ama nyilatkozat, melyet akkor tett jegyesének, mikor őt megkérte.

Van valaki, kit magánál jobban szeretek, s ha ez hívní fog elfogom hagyni magát érette. S midőn látta jegyesének meglepetését, szavait így magyarázta: hazamat jobban szeretem magánál.

Életrajzát a következőkben összpontosíthatjuk:

Atyja Kis- és Nagy pogrányi Stelkovich Mátyas; anyja: primőci Szentmiklóssy Antónia volt.

Született 1817-ben Egerben, tanulmányait Gyöngyösön, Budán és Egerben végezte. 1847-ben gömöri rokonihoz jött, hol nagybátyja alispán volt. 1848. július 13-án a megyéhez irnokká neveztek. A szabadságharc alatt, mint hovádfőhadnagy szolgált, majd egész 1860-ig letűnt a szereplések színpadáról. 1860-ban megszerezte a rimaszombati polgári jogot, 1867-ben várnaggyá neveztek ki, majd 1872-ben fogházfelügyelővé lett, míg 1875-ben elérte emelkedése tetőpontját: levéltárnokká neveztetett ki. A nemzet nagy alakjaival. Tompa Mihály, Szász Károly és Petőfi vel baráti viszonyban élt. Példás családfő, buzgó kereszény volt, ki hosszú életén át egyetlen-egy nap sem mulasztotta el imádságát. Legyen áldva emléke!

Sirja felett Lukács Géza tb. főjegyző szép beszédet mondott, melyet — lapunk térszűke miatt — jövő számunkban közlünk.

### Levelezés.

#### Tekintetes Szerkesztő ur!

Szeretem a vásári epizódokat összegyűjteni. Kezdem tehát a vásáron. Első napon a szarvasmarha és lóvásár elég nagy volt; de már a második napon, mivel a hó szakadatlanul esett, az árusok ki sem pakolva árucikkjeiket, az ugynevezett belső vásár megtartható nem volt.

Szegény árusok, a dermesztő hidegben, hóviharban, ide törekedtek s minden anyagi haszon nélkül távoztak, sőt utjokat költségekkel is megpótolták.

A vásár első napján egy 5 tagból álló vásári tolvajbando, melynek tagjai serkei és simoni-asszonyokból kerültek ki, kezdett garázdálkodni; azonban az éber csendőrmester neszét véve — ismervén közülök néhány személyt — a lopott nadrágokkal és vég barhetekkel együtt, töredelmes beismerésük után, átkísértette a helybeli kir. jbróságához, intézkedvén arról is, hogy az illetők lakhelyein házkutatások ejtessenek meg.

Ugyancsak a vásár első napján este felé, egy vidéki paraszt legény vásárolván egy revolvert Négyessy Árpád kereskedésében, azt a bolti helyiségben akarta elsűtni s mintegy kipróbálni, mi azonban nem engedtetvén ott meg, annak kiáltozásával, hogy „én vagyok az, a ki a velkenyei bírót megölte“ kiment a bolt és elsűtötte, de úgy, hogy a balkezén levő 3 ujját a golyó elsodorta. Aztán meggyőződve vásárolt fegyvere jószágáról, a vásári közönség meglepetése között eltávozott. Talán feleslegesen tartotta a 3 ujját s örült, hogy tőlük megszabadult? A csendőrség különben lövöldözése miatt még kérdőre vonja.

A vásárról legyen szabad áttérnem közegészségügyi állapotunkra. Ez szomorú. Szeptember óta a vörheny és difteritisz mindig uralkodik a gyermekek között. Az iskolákban a tanítás szeptember és október hónapokban hatóságilag be volt szüntetve. Városunkban és vidékén sok gyermek lett a járvány áldozata. Vanak családok, kiknél 3—4—5 gyermek is feküdt egyszerre betegben. A melyik családban egy megbetegedett, a többi is megkapta tőle. Körorvosunk alig győzte a betegek látogatásait végezni. Még egyet!

Ha szívesen veszi tek. szerkesztő ur, más-kor is közölhetem a mi szerény városunk híreit. (Mindig szívesen látjuk. Szerk.)

Teljes tisztelettel maradtam

Keviczky Gyula.

## HIREK.

— **Lapunk** mai számában hat hasábra terjedő tudósítást hozunk Kubinyi Géza országgy. képviselő jolsvai beszámolójáról. Mindannak dacára ki kell jelentenünk, hogy a jolsvai értekezlet sokkal nagyobb kaliberű volt s tudósításunkban mi csak a dolog lényegére terjeszkedtünk.

— **Hymen.** Tegnap vezette oltárhoz Rakottyai József könyvkereskedő Benyó Mariska kisasszonyt, Ujházy Lajos vármegyei főjegyző bájos nevelt leányát.

— **Eljegyzés.** Heksch Bertalan helybeli jónévi fiatal kereskedő f. hó 22-én eljegyezte Tiszolczon Kohn Fannyt, Kohn Sámuel tiszolczi regálebérlő szép és kedves leányát.

— **Pótlás.** Mult számunkban a Kubinyi Géza képviselő névéstélyen a jelen voltak közül tévedésből kimaradt Mariássy Gyula szolgabíró s Kóós Károly neve, mely hiányt ezenel helyrepótolunk.

— **Putnokon** az ev. ref. énekkar fényesen sikerült bált rendezett a mult vasárnap a ref. iskola javára. A négyeseket mintegy 60 pár táncolta.

— **Gróf Serényi Béla** putnoki műmalmát 25 ezer frt évi bérletért bérbé vette Póka Gyula, a műmalom jelenlegi igazgatója, Belovári Burharddal, a budapesti hengermalom igazgatójával együtt.

— **Nagy-Rócze** város közgyűlését. f. hó 17. tartotta. Be lettek mutatva az újra megválasztott képviselőtestületi tagok. Felolvasatott az erdészeti albizottság határozata, melyben felhívja a várost, 90 nap alatt önálló erdész választására. A közgyűlés azonban, mivel az erdőtörvény előtt jóváhagyott üzemterv alkalmával megengedte a miniszter, hogy erdejait Coburg herceg okleveles erdésze által kezeltesse, felbezzéssel élt s a mostani kezelés fentartását kéri. Elintézték még ezenkívül több apróbb ügyet a közgyűlés.

— **A lótenyésztési bizottság** közbenjöttével a lefolyt hét folyamán osztották ki a szabadkai telep méneit. Ezen a lótenyésztésre annyira fontos intézkedés keresztül vitele alkalmával sok kiváló egyéniség érkezett s tartózkodott pár napig városunkban. Itt volt gróf Degefeld Lajos nógrádmegyei főispán, gróf Szapáry Péter minisiteri tanácsos, a földmívelési minisiterium képviselőjében, Melczér Gyula borsodmegyei alispán, Balássy Árpád gömörmegyei földbirtokos stb. A hadsereg részéről Fovellok tb. őrnagy Debreczenből kíséretével.

— **Kitüntetés.** Ginovszky Lajos feledi állomásfőnököt Coburg Fülöp kir. fensége, az irányában mindenkor tanusított figyelem vi-

szonzásával egy gyönyörű gyémántos arany mell-tüvel tüntette ki. A szorgalmas, buzgó s páratlan előzékenységéről ismert állomás-főnököt kitüntetéséért sok gratulatio érte. Vivat!

— **A rimaszombati casino** rendes évi közgyűlését f. évi január hó 22-én tartotta Török János elnöke alatt. A közgyűlés szeretett elnökének meleg szavú megnyitó beszédét lelkes éljenzéssel visszazonozta. Az elnök visszatéknített az elmúlt év eseményeire, bemutatta a számadásokat, a vagyonmérleget. Az évi budget 4000 frtot tesz, a törzsvagyon 3000 frt. A felmentvény megadott. A pénztárnok elhunytá felett jegyzőkönyvileg fejezte ki részvétét a közgyűlés, aztán pedig Terhes Pált nagy leikese-déssel pénztárnoknak megválasztotta. Az alapszabályok a minisiteri rendelet értelmében kiegészítettek, s jóváhagyásuk iránt a mielőbbi felterjesztés meghagyatott. A casino játéktér-mének újra festése elhatározatott, s elnök ez irányban meghatalmazást nyert. A mult évi hírlapok elárvereztetvén, a casino javára e czimen 13 frt 15 kr. folyt be. A casino alkalmazottjai közül Bódi Istvánnak 40 frt, Tóth Mihálynak 30 frt, Kozmay Lajosnak 30 frt szavazatát meg újévi ajándék czimén. A közgyűlés az elnök éltetésével ért véget.

— **Honvédtánczi bál** lesz február hó 4-én Jolsván. Az előzményekből következtetve, fényes eredményt jósolnak az amugy is rokon-szenves mulatságnak.

— **Nagy-Róczen** február 11-én a polgári ifjuság bált rendez, február 14-én pedig zártkörű piknik lesz ugyancsak Nagy-Róczen.

— **Műkedvelői előadás.** A nagyrócezi műkedvelők február 26-án Gabányinak még eddig vidéken nem játszott darabját, az „A pókok“at fogják előadni. Ezzel új életre kel a régi jó-hírű nagyrócezi műkedvelők szereplése. Az elő-adást igen természetesen táncmulatság követi. Az érdeklődés már is nagy s mi az érdeklődőknek azt feleljük, hogy ugy az előadás, mint a mulatság ki fogja elégitenie a várakozást.

— **A putnoki népbank,** takaré- és kölcsön szövetkezet, Putnokon a „Vám“ vendéglőben 1893. február 8-án d. e 10 órákor tartja meg 22-ik évi rendes közgyűlését. Tárgyai: az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése, a mérleg és számadás jóváhagyása, az üzleti eredmény-felosztása, az alapszabályok módosítása, egy felügyelő bizottsági és egy igazgatósági tag választása s az esetleg beadandó indítványok. A szápen fejlődő intézet mult évi tiszta nyeresége 9143 frt 80 kr. A részvénytársaság alaptőkéje 60,000 frt.

— **Nyilvános nyugta.** A rimaszécsi ref. énekkar által f. hó 15-én a helybeli önkéntes tüzoltó-egylet javára rendezett táncmulatság alkalmával következő urak fizettek felül: Nagy József ügyvéd 1 frt 60 kr., Nagy István 1 frt, Lefkovic Lajos 1 frt, Illés Gyula 1 frt, Valovits Ferencz 1 frt 20 kr., Vattay László 60 kr., Lamos Lajos 60 kr., Veisz Samu 60 kr., Elek Gusztáv 10 kr., Hupka Bálint 10 kr., Schwartz Manó 10 kr., Györi János 10 kr., összesen 9 frt 20 kr. Mely összeghez 1 frt 65 kr., mint tiszta nyereség adatván, lett 10 frt 65 kr. Ezen összeg nyugta mellett Négyessy Árpád önkéntes tüzoltó-egyleti pénztárnoknak átadott. — Rimaszécs, 1893. január 26. — Keviczky Béla, ref. tanító.

— **Likéren** a f. hó 21-én megtartott jótékonycélú táncstély összes jövedelme volt 168 frt 30 kr., a kiadás kitett 54 frt 56 krt, maradt tiszta jövedelem 113 frt 74 kr. Ebben a következő felülfizetések foglaltanak benn: dr. Loisch Ede 10 frt, Fáy Gyula 5 frt, Knöpfler Károly 6 frt, Rósch Frigyes 4 frt, Fáy László 3 frt, Institorisz Endre 3 frt, Mersitz Ignác, Prunyi Vilmos 2—2 frt, Mirka Károly, Pazár István 1—1 frt és Bihari Gusztáv 30 kr. A tisztelt felülfizetők fogadják ez uton a rendezőség szíves köszönetét. Tisztelettel a rendezőség nevében: S o m o g h y Lajos.

— **Tolvaj cseléd.** Kerekes István bánrévei vasuti vendéglős már régebben tapasztalta, hogy pinccjét valaki megdezsmálja. Most egy pár üveg bor, majd cognac, stb. tünt el onnan. F. hó 10-én azután sikerült a tettést cselédje Németh Anna személyében kideritenie, a ki a csendőrség előtt a lopásokat boismerte. A csemiórség által bátyja, Németh József lakásán megejtett házkutatás azután kiderítette, hogy a testvérpár a lopást rendszeresen üzte s a pincczket állandóan dezsmálta. Most azután a tornallyai kir. járásbírósság vette őket pártfogás alá.

— **Erzován** Kudlik István visnyói lakos kocsijáról, Magyar (Farkas) János borzovai lakos, mialatt előbbi a korcsmában volt, 2 darab lánczot levett, de tetten éretett.

— **Jó vendég.** Kurátor Máté István raási lakos f. hó 5-én betért az otrokocsi korcsmába egy porció pálinkára. Midőn pedig kiment, a konyhából egy vas-mozsarat elemelt és szánká-

jába rejtette, de a korcsmárosné ezt észrevette s az eldugott mozsár a szánkából előkerült.

— **Meghívó.** A kokovai olvasó- és társalgó-kör 1893. évi február hó 2-án, a kokovai olvasó- és társalgó-kör helyiségében jótékonycélú zártkörű táncvigalmat rendez. Belépti díj szem-lyenkint 1 frt, családjegy 2 frt. Felülfizetések az olvasó-kör alaptőkéjének gyarapítására fordítottak és hírlapilag nyugtáztatnak. Kezdeté 8 órákor.

— **Gyászhir.** Hanvay József, Ilona, Mathild, László és István, özv. Ragályi Abrahámné született Hámos Mathild, Farkas Abrahámné férjével s gyermekeivel, néhai Ragályi Miklós árvái, Ragályi Béla nejevel s gyermekeivel mélyen szomorodott szívvél jelentik feledhetetlen jó atyjok, vejének, sógoruk, illetve nagybátyjoknak hanvai és gömör-szkárosi Hanvay Aladárnak folyó 1893. évi január hó 25-én, délután 3 órákor, életének 58-ik évében szélhűdés következtében váratlanul történt gyászos elhunytát. A megboldogult hült tetemei folyó évi január hó 27-én (pénteken) d. u. 2 órákor fognak az ev. ref. egyház szertartásai szerint a hanvai sirkertben örök nyugalomra tetetni. Áldás és béke lengjen felejtethetlen drága porai felett!

— **Hajtóvadászat.** Mihalik Dezső, Coburg hercege ügyésze folyó hó 17. és 18-án nagy hajtóvadászatot rendezett Derecskén. Részt vettek a vadászaton: Lukács Géza, dr. Szabó Samu, Szakall Vince, Tornos György, Podraczky András, Sréder Gyula, Vbjár Péter, Czibur Imre, Bradovka Károly, a rendező és házigazda, Streicher János, Bazilidesz János és Latinák Frigyes. Az eredmény volt 43 nyul, 2 vadmacska, 2 más nagyobb s több apróbb vad.

— **Jolsván** f. hó 19-én volt a képviselő-testület választása Mihalik Dezső elnöklété alatt.

— **Tüzoltó bál.** Fényesen sikerült a jolsvai tüzoltó bál f. hó 22-én Jolsván Kuna Aurélné védnöksége és Mariássy Gyula szolgabíró tapintatos rendezése mellett. A bevétel a felülfizetésekkel együtt 166 frt. A szakadatlan jókedvvel folyt mulatság reggeli 5 órákor ért véget.

— **Szajkosár nélkül.** A horkai korcsmában f. hó 8-án este Kucecz István és Ötvös Sándor horkai lakosok valami felett összeszólalkoztak. Ezt kütszögi Ötvös János meghallva, hozzájuk ugrott és Kucecz Istvánt arczul ütötte. Ebből azután dulakodás támadt, úgy, hogy mindnyáján a földre estek és kütszögi Ötvös János Kucecz István jobb kezének mutatóujját megharapta, mi által az az orvosi látélet szerint 5—6 hét alatt gyógyuló súlyos testi sérelmet szenvedett.

— **Házszenelés.** Dr. Goldblatt Géza tornallyai orvosnál névéstével összekötött fényes házszenelés folyt le f. hó 15-én, melyen a város és vidék számos intelligens családja vett részt, s a közszeretben élő kedélyes házi gazda s kedves neje annyira fokozták a vendégsereg jó kedvét, hogy a mulatságnak csak a másnap vetett véget.

— **Jóváhagyás.** A kereskedelemügyi m. kir. minisiter a roznyói kerületi betegsegélyző pénztár alapszabályait 1892. évi 88351. sz. alatt, az 1891. évi XIV. t. cz. értelmében a bemutatási záradékkal ellátta.

— **Köszönet.** Mindazon tisztelt barátaim és ismerőseim, kik megboldogult felejtethetlen férjem végtisztességén megjelentek, ez uton fogadják legforróbb köszönetemet.

Özv. Stelkovich Istvánné.

## Hirdetmény.

Néhai Máriaassy Kálmán örökösei

tulajdonát képező rudnai erdőben 150

hold cserhántásra alkalmas első osz-

tályu tölgyerdő kerge

# C S E R

eladó.

Értekezhetni Hámos Lászlóné-

val Berzétén, Gömörmegyében.

# Juh-legelő.

Az aggteleki határban 300—400 darab juhnak való igen jó legelő ez évi márczius 1-től bérbe adandó. A legelő fele-része kitünő

## U G A R

másik része nagyon jó

### ritka cserjés.

A legelő szélén jó karban lévő akol és juhász ház van.

Bővebb felvilágosítást ad Ragályi Kálmán Aggteleken.

# Reisz József

női- és férfi-divatáru raktára  
RIMASZOMBATBAN.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy raktáramat a

**farsangi idényre**

mindenféle báli czikkkel felszereltem, ugymint: Crepek Voile de len és Mouslin, Atlas Satin különféle színben, továbbá mindenféle bli belépők, legyezők legújabb kivitelben, virág garnitúrák, fejdíszek virágokból összeállítva.

Ujdonságok fejdíszekben, Sarf-féle briliant Diademok, díszhajtúk, brochok és karpereczek.

Továbbá nagy választékban ujdonságok valódi francia modell után: bluzok, Jabok minden színben és kivitelben. Keztyűk, báli zsebkendők, selyem és battistból.

Továbbá figyelmeztetem a n. é. közönséget, hogy

## MINDEN TÉLI ÁRUT

saját áron alól az idő előhaladottsága miatt beszerezhetik. A n. é. közönség becses pártfogását kikérve, maradtam teljes tisztelettel

REISZ JÓZSEF.

**BÁLI- és FARSANGI-CZIKKEK**

# LÖFKOVICS LIPÓT

— ÁRUHÁZÁBAN RIMASZOMBAT. —

A nagyérdemű közönségnek ajánlom igen dúsán felszerelt raktáromat, a küszöbön levő **farsangi idényre.**

Báli belépőket brokátból, báli belépőket Plüschből, báli belépőket kassanból, báli schwed kesztyűket minden színben, báli selyem kesztyűket minden színben, báli glage kesztyűket minden hosszúságban, báli fejdíszeket minden színben, báli legyezőkben óriási nagy raktár, legolcsóbbtól a legfinomabbig.

**Hajékek, diszes hajráfok,**

báli czipők minden facon és minden lehető kivitelben, fehér atlasz, vagy fehér bőrben, aranypor czipők.

**Férfi báli ingekben**

igen nagy raktár, u. m. redős- vagy himzett-ingek legújabb férfi gallérok, legújabb divatu férfi manchettek, legújabb báli férfi csokrok, nagy választék férfi salon-czipőkben, legdivatosabb illatok illatszerekben, legújabb férfi báli kesztyűk, legdivatosabb férfi clackok.

Kérem a nagyérdemű közönséget, hogy mielőtt e czikkekből bevásárlásait eszközölné, a raktáramon levő báli árukról előbb meggyőződést szerezzen, hogy oly dúsán és izlésesen vagyok-e felszerelve, hogy a legkényesebb izlést is teljesen kielégíthetem.

Teljes tisztelettel

## LÖFKOVICS LIPÓT.

# Kubinyi Géza

országgyűlési képviselő

## Jolsvai beszámolója.

(Kiküldött tudósítónk győrsíri jegyzetei nyomán)

400-on felül jelentek meg a jolsvai választókerület polgárai folyó hó 26-án Jolsván, hogy meghallgassák képviselőjüknök — Kubinyi Gézának — programbeszédét, a polgári házasságra vonatkozólag. Megjelent a választókerület mindkét felekezeti papsága. Vbjár Péter jolsvai esp. plebános, Golda János polonkai, Suszár Antal m.-hosszuréti, Vojnár József nagyrőcei. Zapoteczi Endre sumjacei plebánosok, Heilo József helyai s.-lelkész képviselték az értekezletet a katolikus lelkészeket, míg az evangélikusok közül Szlabai Mátyás chisnyói, Bartholomeidesz László esetneki, Bartholomeidesz Gyula ochtinaí, Honézy Pál vizesréti, Balthazar Antal jolsvai, Filadelfi jolsvai-taploczai lelkészeket látta tudósítónk a jelenlévők között. A választókerület nagyszámú előkelőségei s intelligenciája közül ott voltak: Bazilidesz Gusztáv, Stefanecsk Károly, Mariássy Gyula, Szentiványi Géza, Szentmiklóssy Béla, Perjéssy László, Halasy Pál, Molitorisz János, Prekopa Károly, Bradovka Károly, Érsek Árpád, Szikora, Remenyik Ede, Remenyik Pál, Heinzlmann Alfréd, Zorkóczy József, Langhoffer József, Mokus Károly, Fischer Károly, Kovács János, Kordos János, Remenyik Gusztáv, Nandrassy Gusztáv, Krémer László, Barger Guidó, Prsibiszlavszky főerdész, Szénássy Béla, Adriányi Ernő, Heincz Frigyes, Podhracky András, Sröder vasgyári igazgató, Neográdi Lajos, Panks László, Kuna Aurél stb. stb.

Délülötti 10 órakor már tömve volt a nagyterem, — mikor is Bazilidesz Gusztáv jolsvai polgármester felszólal, indítványozza, hogy a tárgyalás rendezésben menete ezéjjel egy értekezlet alakuljon, mely elnököt álló küldöttség választva, egy küldöttség által kérje fel a képviselőt megjelenésre.

Elnökké ajánlja Mihalik Dezső, jegyzővé Habány József urakat. Nevezettek egyhangulag elnökké, illetve jegyzővé választván, a képviselő meghívására Bazilidesz Gusztáv, Stefanecsk Károly, Fridrich Vilmos, Bartholomeidesz László urakból álló küldöttség lett kiküldve.

Kubinyi Géza országgyűlési képviselőt, ki a küldöttség meghívására lelkes éljenések közt jelent meg, elnök melegen üdvözlő s felszólítva őt programjának, illetve kívánságának előadására — az értekezletet megnyitották nyilvánítva.

Az elnök felhívására Kubinyi Géza orsz. gyűl. képvis. körülbelül a következő beszédet mondotta: Igen tisztelt választó Polgártársak!

Először is kötelességemnek tartom köszönetemet kifejezni önök előtt azért, hogy meghívásomra ily nagy számmal megjelenni szivesek voltak. 2 nap múlva egy éve lesz annak, hogy a bizalmat személyem és elveim iránt az önök részéről ugyanígy tapasztaltam. Hogy egy rövid év lefolyása után önöket ide összehívtam, annak bizonyára nyomós okának kellett lennie. És valóban úgy is van. A rozsnói püspök ez újévben egy egyházipolitikai körlevelet intézett megéje papságához, egy oly egyházipolitikai körlevelet, mely a jelenlegi szabadelvű kormány ellen erős támadást intéz. Magában azonban még ez nem indított volna engem ez értekezlet összehívására s azért nem is boncsolom a körlevélnek ezen érintett szellemét, hanem azért hívtam össze tisztelt választó polgártársaimat és a körlevéllel csak annyiban akarok foglalkozni, a mennyiben a rozsnói püspök ezen körlevelében felhívja egyházmegyéjének — melynek területén az én választókerületem területe is van — papságát, hogy indítsanak akciót a szabadelvű párt egyházipolitikája ellen. Uraim, egy országgyűlési képviselő csak addig tarthatja meg becsülettel képviselői állását, míg hozta és választókerülete között a sarkalatos kérdésekben az egyetértés meg van. (Éljenzés.) S azért én, ha ennek ellenkezőjét látom, le tudnám vonni számomra a következtetést s megbízhatóságot haladéktalanul választóim rendelkezésére bocsátanám. (Leles éljenzés.) Elmondom azért most a felszínre vetett egyházipolitikai kérdésekben az én meggyőződésemet s kérem, önök is mondják el nyíltan, hogy ha esetleg nézeteltérések volna közöttünk, vagy én győzhessem meg önöket álláspontom helyességéről, vagy önök engem, avagy ellenkező esetben levonhassam magamra nézve a következményeket.

A szabadelvű pártban erős actió indult meg a függő egyházipolitikai kérdések mikénti megoldására vonatkozólag. Voltak s vannak olyanok, kik e kérdéseket illiberális uton akarják megoldani, míg mások a legliberálisabb alapra helyezkednek. Ezekhez tartozom én is. (Éljen.) Ez actió következménye az lett, hogy a Szapáry-kormány megbukott s a tervezett megoldás szabadelvűbb lett. Megfogom mondani azt is, miért akarjuk mi e kérdéseket szabadelvűen megol-

dani. (Halljuk, halljuk.) Nem a képviselőház, hanem maga a katolikus papság volt az egyházipolitikai kérdés megoldásnak kezdeményezője akkor, mikor felvetette az 1868 ik évi törvény eltörlését. Nagyon sokan gondolkodtak arról, mikép lehetne e kérdésben a vallásfelekezetek közötti békét, de egyuttal az evang. felekezetek érdekeit s az állam méltóságát is megvédeni s oda jutni végre, hogy e kérdés, mely már valóságos tengeri kigyóvá nőtte ki magát, a napirendről végkép levéssék.

En háromféle szempontból fogom fel e kérdést: úgy, mint lutheránus, másodsor egy mint jogász s harmadszor mint törvényhozó.

Ha mint lutheránus fogom fel a dolgot, akkor én azon törvényt, melyet csak óriási küzdelmek után értünk, feladni semmi áron nem fogom. (Éljenzés.)

Mint jogász, azonban semmi esetre sem tartom összeegyezhethetőnek az ésjoggal azt a törvényt, mely a szülők elhatározását, a szülők természetadta jogát megsemmisítve, az állam praepotentiaját viszi a családi szentélybe.

Mint törvényhozó azonban csak egy kötelességet ismerek magam előtt — megvédeni minden felekezetnek kivétel nélkül érdekét, de megvédeni ezzel együtt az állam érdekét, az állam tekintélyét is.

Azért ha mint törvényhozó tekintem a kérdést, akkor többé, se lutheránus, se jogász nem vagyok, hanem teljesítem kötelességemet, mi egy törvényhozónak kötelessége. (Éljenzés.)

Rátérve már most a polgári házasságra — hát uraim — nekem a polgári házasság, ha azt úgy tekintjük, hogy azt az oltár, az egyház, a pap áldása nem kíséri, akkor az nekem, se testemnek, se lelkemnek nem kell. Négy leányom van, de ha maga Koburg herceg akarná ily módon valamelyiket nőül venni, akkor sem adnám. (Leles éljenzés.) Igen ám, de a törvény nem akarja a paptól a bíróhoz vinni az esketést, hanem czelezoa elbralását az egyház áldásának, hanem egyedüli czelja a nélkülözött vallási békének elérése.

Ha a függő egyházipolitikai kérdés akként oldatnék meg, hogy megmaradna az 1868. évi törvény s a februári rendelet visszavételével a polgári anyakönyvelés léptetnének életbe, az ellen nekem semmi kifogásom nem volna. Igy nem lenne sérelme sem a létező törvénynek, sem a róm. kath. papság érdekének, mert a keresztelést végezné a lelkész, az anyakönyvet pedig vezetné a politikai hatósági (Helyeslés.) Fentartani a törvényt, elvenni az anyakönyvezést, ez a helyes megoldás. Helyesebb volna ugyan úgy a törvény, mint a rendelet visszavonása, de akkor egy más törvényes intézkedésre van már szükségünk, a mely törvényes intézkedés a többi vallásfelekezetek érdekeit megvédi. E törvényes intézkedés pedig nem lehet más, mint a polgári házasság, mely győzelemmel kerül már ki a király előtt is. (Éljenzés.) Én minden eskü mellett szolgáló egyén nyilatkozatát igaznak tartom, legyen az az egyén akár egyházi, akár világi, s éppen azért teljesen megfogok bízni az eskü mellett szolgáló világi egyénekben akkor is, ha ezek az állami anyakönyvezést, vagy a polgári házasság körüli teendőket végzik. Azért az én egyházipolitikai elvem uraim e háromban kulminál: a zsidó válás recepciója, polgári házasság, állami anyakönyvezetés. Ha azonban majd a már kész javaslat egyes pontjait választóimra nézve sérelmeknek látnék — akkor azon detailok ellen én teljes erővel sikra szállanék. Kifejttem uraim elveimet, nyíltan szentöl-szembe elmondottam meggyőződésemet, várom az önök válaszát. Én másképp nem nyilatkozhattam.

Ha elveik egyeznek az enyémmel, szolgálni fogom önöket hűségesen és becsülettel; de ha az ellenkező történne, megbízatásomat kész vagyok az önök rendelkezésére bocsátani. Szünni nem akaró lelkes éljenzés és helyeslés kísérté e szavakat, melynek csillapulta után felállott Vrbjár Péter jolsvai esp. plebános s a következő beszédben fejtette ki úgy az ő, mint a rom. kath. egyház elvét a polgári házasságról:

A szólásszabadság postulatának következménye, hogy alkotmányos országban a sérelem, vagy keletkezendő sérelem ellenében képviselőikhez fordulnak a polgárok, mert a képviselő választóinak, megbízóinak, ugy szellemi, mint anyagi érdekeit képviselni, megvédeni tartozik. Az igen tisztelt képviselő ur, mint jelölt azt ígérte, hogy az 1868. évi törvény megváltoztatását s ezzel a szülők természetes jogának érvényre emelését fogja vindikálni a képviselőházban. És mi hiveinkkel együtt hozzájárultunk egyhangu megválasztásához. Azóta 1, illetve két év mult el s a februári rendelet Damokles kardja ma is fejünk felett függ. Mi azonban ezért nem okoljuk a képviselőt, mert beismerjük azt, hogy az áramlattal szemben nem mehetett. A tény az, hogy a szakminister maga beismerte a lelkiismereti konfliktust; a kormány

megbukott s a szanalás mégis mai napig sínes, sőt a meglevő sérelmeket még tetézni akarják a polgári házasság behozatalával. Ez ellen az egész magyar püspöki kar actiót fejt ki s a mi püspökünk is ugyanazt tette. Püspökünk tudta azt, hogy a mi meggyőződésünk e tárgyban az övével, mely az egyházzé is, mindenben egyezik s azért csak figyelmeztetni akart a közelgő veszélyre, de nem agent provokateurokként szerepeltetni, mely szerep reánk lealázó volna, s melyre éppen azért soha nem vállalkoznánk, s melyre püspökünk tölünk kívánni soha nem fogna. A püspök csak figyelmeztetett minket s im a hangu, (derűtség, zúgás, nem áll) körlevelében, hogy itt hiteltel dologról van szó. Ezt pedig tenni kötelessége volt s ezért nem gyalázás, de inkább dicsőség illeti. Nem a rozsnói püspök, de a képviselő ur lehet egyedül oka a bizalom megvonásának, mert éles, édes-hangu nyílt levélben megsértve a püspökben az atyát, megsértett minket, fiakat is, kik atyánkat szeretjük. Mi eddig megvoltunk elégedve a képviselő ural. (közbeiktások: ezután is, éljen.) A mi katolikus lelkiismeretünk tiltakozik a polgári házasság ellen, 9 millió katolikus meggyőződésével nem vonja vissza a kormány a sérelmet, hanem még tetézni akarja a polgári házassággal, mi hitelveinkbe ütökzik. Mi békében akarunk élni (Éljenzés) s nem olyan fellegek alatt, melyek villamokat szórnak. Nekünk a polgári házasság nem kell; kérjük a képviselő urat, védje meg a mi igazi érdekeinket, melyet hiveim aláírásával ellátott kérvényeinkben kérünk. (Átadja a kérvényeket.)

Kubinyi Géza képviselő röviden reflectálva. Vrbjár beszédére kijelenti, hogy ő megválasztásakor az ismert törvény és rendelet ellen ígéretet nem tett s ígéretet tenni nem is fog soha, se egy, se más irányban, mert ezt tenni a képviselői állással össze nem férhető, hanem igenis nyilatkozott programbeszédében, hogy ő azon törvényt se a jogászszellemmel, se a szabadelvűséggel összeférhetőnek nem tartja. A februári rendeletet pedig jogában s kötelességében volt a miniszternek meghozni, s ő, mint a rozsnói járás főszolgabírája ítélte is e rendelet értelmében, s az ő ítélete azért a püspök és közle levő jogviszonyt szét nem tépte. Neki nem czelja az egyenlenség s biztosítja a kath. választókat, hogy ha katolikusok ellen törvényt akarnának hozni, ő az ellen teljes erejével sikra szállana. A kormány megbukott, de éppen azért bukott meg, mert úgy akarta a kérdést megoldani, mint azt Vbjár fejtegette beszédben. Nincs katolikusabb ország Olasz- vagy Franciaországnál, s mégis ott van polgári házasság szépen megfér e hitvel. A kath. Olaszország 1000 iró pénzbüntetéssel, másod ízben javadama megvonásával, harmad ízben állásának elvesztésével czelezoa büntetni a kath. lelkészt, ha a kötelező polgári házasság daczára előbb adja a felekre az egyházi áldást, mielőtt érvényesnek mondaná ki a politikai hatóság a jegyesek egybekelését. Ezt teszi Olaszország, a kath. állam, míg nálunk csak 50 ft bírságotró a rendelet megszegőre. Ő nem támadat nyílt levélben, mert ő csak azt mondotta, hogy ily agent provokateur szerepre a lelkészek vállalkozni nem fognak. Hogy kinek a hangja édes, az övé-e, vagy a püspöké? ő annak megítélését nyugodt lelkiismerettel nem csak választókerülete, de az egész megye megbirálására bízza. A képviselő védi az alkotmányt, védi az állam méltóságát, de védi a vallások érdekeit is, melyekkel a polgári házasságot ellenében állónak nem tartja.

Vrbjár Péter: Mi theologusok hivatottabbak vagyunk annak megítélésére, vajjon ütökzik-e vagy nem a polgári házasság hitelveinkbe. (Egyhang, mi pedig a hazafiság megítélésére.) Ezen illetlen közbeszólást visszautasítom s az ellen tiltakozom. Franciaországban a rémuralom alatt hozták be a polgári házasságot, mikor nem volt pap az országban, mert kiüldöztek, guilotin alá vitték, mikor az egész ország fenekestől fel volt forgatva; Németországban pedig a kulturharez szülötte a polgári házasság. Nálunk azonban rendezett viszonyok vannak. Rendezett viszonyokat megbolygatni nem állam bölcsesség. Mi egyetértünk főpásztorunkkal elvi, hitdolgokban, s aki ezt az egyetértést nem fogadja el, az becsülettel állását tovább meg nem tarthatja.

Kubinyi Géza: Elismerem és soha nem tagadtam a püspök azon jogát, hogy papjait utasítsa, de azt a módot, melyet a jelen esetben a rozsnói püspök használt, helyeselni soha nem fogom. Petíciókat nem fogadhatok el, mert én a választó polgárokat azért hívtam egybe, hogy itt személyesen értekezni. A lelkészeknek ezer módjukban van hiveikkel érintkezni, engedjék meg nekem is, hogy értekezhessem választóimmal, hogy kölesönösen elmondhassuk egymásnak érveinket. A főtisztelendő urak értekeztek hiveikkel, én itt választóimmal értekezem, s rím nézve csakis választóim szava lehet irányadó.

Én e helyen az államhatalmat repraesentálom, s azt meg is fogom védeni. Az én álláspontomat az egyházpolitikai kérdésben fényes nevek ismerik magukénak párt- és valláskülönbség nélkül egy a parlamentben, mint az egész országban.

Ez éljenzés és zajos helyeslés kísérte szavakra Pazar Pál csodálkozását fejezi ki a vitának ily mederben való folyása felett. Mintha csak a dr. Eck és Luther közti vitát hallanánk. Megbotránkozik azon, hogy itt vallásról beszélnek, mikor mindnyájan első sorban magyar honpolgárok vagyunk. Szeretné, ha le vennék a kérdést egyáltalán a napirendről.

Stefancsok Károly a képviselő jelen nyilatkozatát azonosnak tartja programbeszédével, s ennek kijelentése után azzal végzi szavait: Eljén Kubinyi Géza. (Éljenzés.)

Szlabei Máttyás, mint az evangélikus felekezet lelkésze szólal fel. Elfogadja a polgári házasságot, mert az védelmére lesz a többi felekezeteknek. (felkiáltások: Nem áll.) Az ő elvök az, hogy semmi pap ne avatkozzék a családi szentélybe. Egyenlők akarnak lenni a katolikusokkal, azért örömmel üdvözlöi a polgári házasságot.

Golda János polonkai plébános a következő beszédet mondja: Én hiveim, 600 garami választó polgár nevében kérek szót. A rozsnói püspök eljárása helyes. (Zajos közbe kiáltások.) Én meghallgattam másokat, hallgassanak meg engem is; ez kötelesség. A püspöknek kötelessége szót emelni akkor, midőn oly tanokra csábitanak, melyek az egyház elveit akarják felforgatni. A házasság a katolikusoknál szentség. (Közbeszólások: mindenütt.) Tartsa mindenki annak, a minék akarja, de mi szentségnek tartjuk. Az egyháznak kezét e dologban Krisztus rendelte köti. (Közbe kiáltások: Magyarországot Árpád alapította. A papok miért nem házasodnak? nagy zaj.) Uram, első kellék a politikai tisztesség, a politikai illem. Lehetnek eltérő nézetek, de üdvöset akar mindenki; és csak akkor méltóságos a tárgyalás menete, ha meghallgatnak mindenkit, s ily közbeszólásokkal nem viszik a dolgot a szenvedélyesség terére. (Éljenzés, zajos helyeslés.) Nekünk a polgári házasság ellen állást kell foglalnunk. A kath. vallás Magyarországon legalább is bevett, tehát a katolikus ember vallása szerint szabadon élhet. Ezt kell ismernie az államnak is, és azért sérti a kath. vallást, ha olyast házasságnak ismer, mely kath. szempontból erkölcstelen dolog. A polgári házasságból nincs haszna Franciaországnak, nem lesz hasznunk nekünk se. A nép soha nem veszi azt törvényes házasságnak. Egy francia miniszter mondotta, hogy az oly asszony, ki egyháziilag összehadva nincs férjével, tisztességes nők előtt szemét sem meri felvetni. 100 évvel ezelőtt behozták már a francziák s máig sem gyökerezett meg.

Poroszország törvényt hozott, melyben állásuk elvesztése alatt parancsolja meg a katonatiszteknek és állami hivatalnokoknak, hogy házasságukat egyháziilag áldassák meg, mert az állam tekintélye megköveteli közegeinek tisztességét.

Ime tehát maga az állam sem tartja valami nagyon tisztességes dolognak a polgári házasságot. A nép nem kívánja a polgári házasságot, irtózik tőle, hanem más az, a mit a nép kíván. Gondoskodjék az államkormány a mindinkább szaporodó nyomor megszüntetéséről s ne majmolja a külföldet abban a mi ott se vált be. (Éljenzés.) De hát nálunk az a szokás, hogy átvesszük azokat az eszméket a külföldtől — csak azért, mert külföldi, — melyeket ott már mint kifacsart citromokat eldobtak, de melyek különben se lettek volna üdvösek, mert a magyar nemzet érzületébe, gondolkodásmódjába és szellemébe be nem illeszthetők.

Nagyon szomorú tény az, hogy pusztán a polgári házasság miatt bukik meg egy kormány, mikor ezer és ezer égető kérdésünk van, ezer és ezer betegségünk, mely orvoslásra vár rég.

Előhozzák a polgári házasságot, hogy békét hozzanak a haza külön vallásu polgárai között.

Mi hazafiságot senkitől nem tanulunk, szeretjük a hazát, szeretjük ingyen s nem a husos fazekakért, (Éljenzés) de mikor a haza békéjét veszélyeztetve látjuk, akkor se néma ebek, se áruló tudósok nem leszünk. Én nem agítalok, de ha felidézök azokat a harcokat, mely a haza és vallás békéjét veszélyeztetik, akkor én nem hordok tetejére, de az oltárra fogom vinni azokat a fegyvereket, melyeket a igazügy érdekében viselni tartozom.

Ha megkezdődik a harcz, a hol csak győzni, vagy bukni lehet, mi az igazság zászlaja alatt fogunk küzdeni. Es ma is — ha én tudom, hogy itt tüntetés készül a polgári házasság mellett és ellenünk — saját költséggem hoztam volna be azt a 600 garami választót, kiknek kérvényeit a képviselő urnak átadom. (Atadja hiveinek kérvényét, melyben a képviselőt a polgári házasság ellen való állásfoglalásra kéri.)

Kubinyi Géza. Én már kijelentettem, hogy meggyőzni csak érvekkel lehet s hogy a konzekvenziát nem kérvényekből, hanem csak a megjelenő választók nyilatkozataiból vonhatom le. Ha harcz lesz, mit nem akarok, nagyon szomorú dolog lenne, ha nem az igazság győzne. Más zászló alatt harcolni engem sem fognak látni, csakis az igazság alatt. Ha nem fogadják el a polgári házasságot, adjanak hát elő valamelyes tételes javaslatot, melylyel a függő s már-már elmérgesedő egyházpolitikai kérdéseket megoldani akarják. (Golda közbeszó: az 1868. évi törvény megszüntetése s a szülők természetes jogának érvényre emelése.) Kubinyi folytatva beszédét: Tehát mégis harcz, mert tételes törvényt ellen agítálnak. Pedig a törvényt a főpapság hozzájárulásával hozta meg nem csak a képviselőház, de a főrendiház is. Miért nem volt hát akkor dogmatikus kérdés? Van dogmája a függetlenségi pártnak is — s ez magyarországnak oly nemű függetlensége, melyenért a magyar nemzet véres harcokat vívott — de azért megnyugszik a tételes törvényben, mert tételes törvényt tiszteletben kell tartani. Én képes vagyok inkább vallásomat elhagyni, mint oly harcba belemenni, mely hazánk békéjét veszélyeztetné. Azért ismételve felszólítom az urakat, tegyenek oly javaslatot, mely harcot nem provokál.

Bazilidesz Gusztáv jolsvai polgármester. Én nem mint egy vallásfelekezet tagja, de mint a ker. vallás tagja kívánok szólni. A kormány intenciói nem sértik a vallásfelekezeteket, — képzelné sem lehet oly kormányt, mely dogmákba akarna avatkozni. Ha vallási harcot, egyenlenséget akart volna, nem üdvözölte volna az országnak majdnem minden törvényhatósága. Az ország intelligenciája e kérdésben azon álláspontot foglalja el, melyen Kubinyi is áll. Én különben azt hiszem, hogy e kérdés itt ez értekezleten már annyira ki van fejtve, hogy a tárgyalást be lehetne fejezni. Leghelyesebb volna azért, ha t. elnök ur kitérné a kérdést: elfogadják-e, magukénak vallják-e avasztó polgárok Kubinyi Géza képviselő ur egyházpolitikai elveit, vagy nem?

Mihalik Dezső elnök. Annyira fontos e kérdés, oly szép mederben halad e tanácskozás, hogy én azt az időt, melyet ezzel töltünk el, legkevésbé sem tartom elveszettnek. Elnöki jogaimat érvényben tartom, de talán lehet még oly megoldás is találnunk a vita folyamán, mely egy a polgári házasság védőit, mint ellenzőit kielégíthetné, mely ha nem is adja meg mindenben azt, mit a kath. papok kívánnak, de részben őket is ki fogja elégíteni. Golda politikai hitvallásával talán lehet hatni a garami népre, de a jolsvai kerület választóira nem. Ha valaki szólni akar, tegye azt nyíltan, mert míg a szenvedélyek el nem ragadják a tanácskozás menetét minden választónak jogában van szólni, annál is inkább, mert ez azon alkalom, mikor a választók képviselőjükkél értekezhetnek.

Kubinyi Géza. Ismételen kijelentem, hogy én azért hívtam össze választóimat, hogy véleményüket halljam, s hogy nekik viszont én is elmondjam meggyőződésemet. Ha tudnak a kath. lelkész urak módot, a függő egyházpolitikai kérdéseket megoldani, adják elő, mert én csak e kettő közti választást ismeri célra vezetőknek, vagy fentartani az 1868-iki törvényt, vagy azt olyképen megváltoztatni, hogy az mindenkit kielégítsen.

Én különben sem állítom oda egyenesen a kötelező polgári házasságot, ha ezt valami más alakban helyesnek s elfogadhatónak tartják, nyilatkozzanak.

Golda: Rám nézve bármily alakban is lelkiismeretbeli sérelmet képez a polgári házasság, mert én a házasságot szentségnek tartom.

Mihalik Dezső elnök: Miután senki sem jelentkezik szólásra, fel akarja vetni a kérdést, hogy helyeslik-e a választók Kubinyi Géza képviselő urnak a polgári házasságra vonatkozó álláspontját, egyházpolitikai elveit, mire azonban Vrbjár Péter jolsvai plébános kifogást tesz s nem ismeri el, hogy a jelenben állana azon elv, hogy „praesentes conclundunt.“ Ez áll a képviselő választásra, de ma kell, hogy döntsön azok véleménye is, kik habár személyesen nem jöttek el, de véleményüket éppen a képviselő urnak átadott kérvényeikben kifejtették.

Mihalik Dezső elnök: Egy politikai értekezleten a távollevők soha nem szavaznak. A jegyzőkönyvet is úgy veszik fel, hogy felvetté azok előtt, kik jelen voltak s a jegyzőkönyvi határozat csak a jelenlevők lehet. Politikai jogok gyakorlását aláírásokhoz kötni nem lehet. A képviselő ur összehívta a választókat; azokat, a kik itt nem voltak, jegyzőkönyv tárgyává tenni nem lehet.

Kubinyi Géza képviselő: Én nyíltan hívtam meg a választóimat ez értekezletre: privát befolyással, személyes meghívással

senkit nem erőszakoltam. Nem tettem s nem is tettem volna azt, mit kijelentett a polonkai plébános a 600 garami választóra vonatkozólag, mert én itt nem magannak, bizalmat szavaztatni, hanem értekezni akartam.

Stefancsok Károly nagyrőcei polgármester azon kijelentése, hogy ha ő elmegy a garamra, ő is megcsinálja azokat az aláírásokat, melyeket a polonkai plébános csinált — csak hogy az ő aláírásai a polgári házasság mellett fognak szólni, a polonkai plébános érélyes viszszaütására talált, mire zajos felkiáltások következtek; majd a zaj csillapultával Kubinyi képviselő azt mondja, hogy majd ő is elfog menni a Garamra s ő is fogja tudni ott betöltését érvényesíteni.

Ekkor a katolikus lelkészek elhagyták a termet s az elnök feltett kérdésére Molitőriss János járásbíró óriási helyeslés, tetszésnyilvánítás s éljenzés kíséretében e szavakkal fejezte ki a közvéleményt:

„Mig ezen a téren halad a képviselő, mindig mellette leszünk s feltétlen bizalmunkra számíthat.“

Ekkor a megszerkesztett jegyzőkönyv hitelesítésére Mihalik Dezső elnök, Molitőriss János, Bazilidesz Gusztáv, Stefancsok Károly s Podraczky András urak kérték fel, kik a jegyzőkönyvet azonnal hitelesítették.

A jegyzőkönyv határozata a következő: „Az értekezlet nagy lelkesedéssel s egyhangulag kijelenti, hogy Kubinyi Géza orsz. képviselőnek az egyházpolitikai kérdésekben elfoglalt álláspontját és politikai működését magának vallja és helyesli.“

## Bankett.

Az értekezletet bankett követte. A képviselő ugyanis összes megjelent választóit egy barátságos ebédre hívta meg. A választók előkelőségeit a vendéglő éttermében várta az 50 terítékű asztal, míg a népből valók a fűdőben voltak ellátva.

A végig kedélyes ebédet szép tósztok fűszerezték.

Elsőnek Bazilidesz Gusztáv, Jolsva polgármestere emelt szót. Ünnepek nevezi e napot, ünnepek egy a képviselőre, mint választóra nézve, mert itt a legszivesebb, a legbensőbb bizalmas tanácskozásban egyesültek a választók és képviselő eszméi. Eiteti a képviselőt, kinek elveivel a jolsvai választókerület — mint mai impozáns megjelenésével s nyilatkozatával is kimutatta — teljes solidaritást vállal.

Kubinyi Géza szépen átgondolt választásban választóinak bizalmát megköszönve, a jolsvai kerület szabadelvű, hazafias választóit élteti. Csernay Dániel kiküldött tudósítók: Én nem mint jolsva-kerületi választó polgár, hanem a „Gömör“ tudósítójaként, a sajtó képviselőben vagyok itt, azon sajtó képviselőben, mely az igazi szabadelvűségnek, a hamisítatlan demokracziának s vallási toleranciának volt mindig harczosa; ezen eszmék s elvek képviselőiért emelve poharamat Kubinyi Géza orsz. gyűlési képviselőt, mint a szabadelvűség s demokraczia apostolát üdvözlöm a sajtó nevében.

Bazilidesz Gusztáv. Az a páratlan, nyugodt és higgadt tárgyalás, melyet ma részt venni szerencsénk volt, legnagyobb részben az elnök ur bölcsességének tudható be. Én azért Mihalik Dezső urat, ki Nagyrőce vidéke társadalmi életének központja, intézője s minden a közjó előmozdítására irányuló törekvésnek fáradhatlan harczosa, éltetem s kívánom, hogy bölcsességének s tapasztalatainak munkájában többször is szerencsénk legyen.

Pazar Pál, kit a sors mostohasága a másik asztalhoz sodort, azt mondja, hogy a képviselő nem theologus s nem ismeri el, hogy egyházpolitikai kérdés volna; mert vagy egyház van, vagy politika van. Ugyan nem politikus, de kívánja, hogy hazafiak legyünk. Egyházat nem ismer a haza minden előtt. Eljén a képviselő!

A folytonosan derűtség között elmondott felköszöntőt a képviselő nevének említésekor dörgő éljenzés követte, melynek csillapulta után Nagy Lajos emelt szót, s azt mondja, hogy ő azelőtt azt hitte, hogy a legkönnyebb dolog képviselőnek lenni, mert annak csak szavazni kell. Ma már azonban saját esetéből tanulta meg, hogy mennyit kell fáradni, szaladni egy képviselőnek. Ő is fordult a képviselőház közbenjárásért, s e közbenjárás, ha eredményt nem is ért el tanítói nyugdíjánál, mégis eredménnyel járt el a honvédegyletnél, melytől 15 frt végkielégítést kapott, melyet ott fényes nyugdíjnak mondtak, mert a honvédek naponta csak 8 krt kapnak a menházban. Perjéssy László humoros tósztyában az apák és anyákról szólva, élteti Kubinyi Gézát, a honatyát.

A szép felköszöntőkkel fűszerezett s kedélyes társalgás közben eltöltött bankett délutáni 4 óra tájban ért véget a képviselő éltetésével.